



院訊

Alliance Bible School of Central and South America

中南美洲聖經學院

Escuela Alianza Bíblica de Centro y Sur America

對學院未來的展望

孫雅各博士
副院長兼教務長

中南美洲華人的新移民日漸增長，福音的需要也隨之加大。因巴拿馬位居中南美洲之樞紐，神將在巴拿馬創建聖經學院為中南美洲訓練並儲備神國人才的異象放在鄭貽富博士和吳必能牧師等忠心的牧長的心中，二十五年來學院的畢業生已經成為事奉中南美洲華人教會的主力。如今巴拿馬的華人教會如雨後春筍地創建，從二十五年前兩間華人教會增長了將近十倍，這是教會忠心的牧長與長宣和短宣的宣教同工盡心竭力事奉所帶來的果效。

蒙我的屬靈導師鄭貽富博士邀我教神學課程，2000年九月開始教個人佈道和使徒行傳，第一屆的學生有李惠祥，詹汝挺，藍敬雲，聶深信，侯保行，吳蘊賢，黎偉強，張記輝，邱華青，張春蘭，張淑明，潘容娣。之後教過希伯來書，監獄書信，領袖訓練，教會挑戰與增長，小先知書，使徒行傳等課程。



為了讓美國的同工對中南美洲更有負擔，我曾帶領教會的宣道部同工郭正平弟兄，陳超榮弟兄，張國光長老，陳少豪牧師，潘克文長老，潘建綱弟兄來到學院當助教，並探望中南美洲的華人教會，好讓他們



回到美國後，願意分享中南美洲福音的需要，使更多人力物力財力的供應臨到學院，好讓中南美洲的華人福音廣傳，更多的基督徒可以得救蒙更大的恩典。

有鑑於目前除了巴京堂基督華人教會外，華人教會的人數仍有相當大的成長空間。中南美洲聖經學院可以與眾教會同為完成主耶穌所吩咐的大使命密切合作。為了福音的廣傳，我們願意走出去，走到人群中間，有效地分享福音的信息，帶來屬靈的復興。相信我們彼此尊重，資源共享，彼此相愛，互相接納，世人就可認出我們是主耶穌基督的門徒。

在過去的二十五年中，我已經來過巴拿馬十次，回顧以往，親眼看見了神極大的恩典，至今學院仍然堅持栽培同工服

事中南美洲華人的初衷。數算神的恩典，學院擁有下面七項極大的祝福，第一，充分預備了理想的設施，第二，高水平學有專精的師資，第三，耐心事奉愛主愛學院的董事和職工，第四，願意並有能力在經濟上支持學院開支的奉獻者，第五，畢業生在各地的禾場上殷勤事奉的許多校友，第六，栽培講西班牙語的牧者，第七，媒體多元化的廣泛使用無遠弗屆。我們略略地思想這幾項優點並策勵未來。

第一，有理想的設施：從租用美軍留下來的宿舍，到有集中的禮堂，課室，圖書館，學生宿舍，辦公中心，廚房，停車場，籃球場，游泳池，涼亭，庭院。這些可以向附近的眾教



會推廣後讓現有的設備可以被充分利用，並可改善擴充。

第二，高水平學有專精的師資：從幾位常來的講師，到很多的神學院教授和牧師都願意來授課。
（下接第2頁）

（上接第1頁）

講普通話的移民漸漸增多，熟悉多種語言總是有幫助的。我們的師資儲存可以在實體和線上讓更多的師資成為學院的教



導者與推廣者。現在正密切關注與基督工人神學院，正道神學院，美福神學院和紐約一些神學院的連結。

第三，耐心事奉愛主愛學院的董事和職工：從資深年長的董事和職工，到注入新血，有數

位校友加入董事會，讓更多的活力藉著老幹新枝的配搭，廣泛供應瞬息萬變的時代需要。

第四，願意並有能力在經濟上支持學院開支的奉獻者：從靠幾位有愛心和經濟實力的經濟支持者，到多元化的個人和教會奉獻支持學院的開支。若以後讓更多奉獻者知道學院對中南美洲深遠的影響力而更加樂意大力奉獻獎學金，全職教授的薪津，使學院更快的發展突破茁壯。

第五，畢業生在各地的禾場上殷勤事奉的許多校友：從零開始，到畢業生在不同的國家服事不同的教會。我們要更加關懷校友的需要，鼓勵他們定期回學院免費旁聽或修課，分享

，強化向心力。在各國開更多的課程，也擴大神學體驗營招募更多學生。

第六，栽培講西班牙語的牧者：從中文部，到增加西文部，這巨大的突破讓我們關心更多下一代的需要。

第七，媒體多元化的廣泛使用無遠弗屆：從聖經實體課程，到結合網上多元化的課程。讓我們可以幫助學生在音樂，輔導，宣教各方面有更多的裝備。



兩個「學院」留給我難忘的記憶

曾陳留齡傳道

中南美洲神學院建立在巴拿馬的一座山上，靠近巴拿馬運河，環境寬敞優美，空氣清新，還有游泳池和各樣的果樹，特別吸引我的是那棵“大樹菠蘿”。其實真正吸引我和感動我心令我難忘的是那些弟兄姐妹的愛心，他們出錢出力，晨早已買好了三餐所需的食材，從山下運上山來，並且馬上入廚弄早餐給同學們吃。這種愛心的付出，不止是一天而是十幾天，並且下一科課程又將繼續。這種愛心的表現，叫我怎能不在禱告中紀念！他們親手做的菜肉包、餃子、雲吞、午餐，還有游水魚、鷄湯、炒青菜，這不是外賣，而是那些弟兄姐妹親自下廚做的。我偷偷告訴你，有些水果還是他們家自己種的樹上熟的木瓜。此外，那又香又熱的名牌咖啡我一定要喝上一大杯，這是個充

滿愛和喜樂的大家庭。

想一想，我們學校的學生一共有多少？學校的費用和每一門學科的成本支出要多少？學校需要支付各樣的水電費、保險費、員工支出和各樣的行政費等。這還沒有計算老師的費用，因為很多老師都是沒有拿薪水的，而且飛機票都是他們掏腰包自付的，因為他/她們因著愛主的心，和愛那些願意獻身為主的學生，所以願意多付一分力，使學生們學習明白聖經，讓更多的人接受福音。

我回想50多年前，香港建道神學院負責飯堂工作的“梁叔”（我忘記了他的全名，或者鄭師母會記得）。學院分配給他負責學生們的餐費用很少，而百人的伙食怎樣安排？還有一位許兆先生與他一起工作，他們很早便去到魚菜“批發”市場，希望買到平宜，價格低

的魚類、肉類、青菜，然後從山下把這些食物推上山。他們這樣辛苦的付出，是因為他們很愛我們這些學生。學院中的每一位師長學生都對他們非常敬重愛戴。寫到這裏，我淚水已經不能自主的流下。（那時每一位學生都住在學校）

中南美洲神學院環境寧靜，地大，有寬闊的課室，書籍齊全的圖書館，有很好的住宿環境，房間大而都有洗手間，有窗，早上還能聽到鳥兒的歌唱，還有許多的果樹。

這所被神建立的神學院，是為那些願意被神裝備、獻身穿上主所賜的軍裝（神的話語）的人，面對這複雜動亂不安的世代，趕緊充實自己傳神的福音。（按：曾陳留齡傳道是香港建道神學院的校友，她也是巴拿馬中南美洲聖經學院敬愛學「校」之「友」！）

詩賀師牧傑英馬董院

中南美洲萬靈啼
南美宣教踏腳石
美麗腳蹤在此尋
洲際傳揚主福音
聖道裝備神僕人
經歷千錘百煉磨
學習信靠且馴服
院舍佳美神所賜
銀光閃閃耀四方
禧年毋忘感主恩
誌此神恩銘記心
慶我學院標竿奔

詩賀醫生宇銓蔡事董譽榮

藍山校園憶軍營 長幼主僕蹤跡影
福音遠播廿五載 神恩藉爾顯又再
千萬同胞繫心情 中西文化主道清
今慶銀禧更前仰 同心共力找迷羊

詩賀輝記張校友

祝福如天降嗎哪，賀幸巴國有忠僕；
中巴同心又合意，南美小島巴拿馬；
美麗莊嚴神學院，洲立海中太平洋；
聖潔蒙愛萬年長，經歷試煉必成金；
學習信心與忠心，院校道路主同行；
廿五年載蒙神恩，五十年後仍事主；
週年慶典齊歡聚，年年更新新面孔；
慶賀學院有良師，典禮齊來數主恩！

（上接第 4 頁）

影響，不僅因著他們在聖經上的深厚知識，也因為他們真誠的屬靈生命。透過這樣的生活模式，我們親身體會到耶穌基督的大愛。神體恤我們每位學生的獨特處境，並差派許多敬虔的教授來幫助我們成長。

特別讓我感動的是，許多教授在與我們互動時，不只是把我們當作學生，更是看我們為上帝所呼召的門徒。他們用各種方式建立我們，幫助我們成為更成熟的基督精兵。

此外，線上的跨文化訓練也使我獲益良多。透過對中南美洲文化的學習，以及西班牙語的訓練，不僅體現出學院在地理上的優勢，也凸顯出在地工人的特長與策略視野。

學院重視宣教事工，並以「

開荒、吃苦、火熱」為口號，激勵每一代學生承擔使命、為主而活。

我深盼學院未來能在中南美洲有更大的拓展，培育更多願意回應呼召的信徒，成為主所用的基督精兵。

何建華牧師夫婦 - 巴拿馬大衛城

剛從中、港、加放假旅遊歸來，感謝神安排一對宣教士替代我們牧會，弟兄姊妹也很喜歡他們，實在玩得開心又放心。感恩出發前神蹟地兩天換到過期身份證、牧師腰痛舊患被媳婦搓兩次就全好了。



在巴拿馬事奉有很多挑戰，求神賜智慧口才、愛主愛人的心，更求神讓我們夫妻同心立下好榜樣，能建立很多有問題家庭。祝願學院繼往開來，被主使用。

關嘉玲傳道 - 美國邁亞美

生活很忙碌，感謝主有機會服侍祂！團契、查經聚會、講道，爭取還有精神都樂於事奉。因怕搭飛機，疫症之後都不想出國去宣教，但眼見工場需要，鼓勵丈夫去洪都拉斯短宣，聽到他的分享。願神給我勇氣力量，可以夫婦一起被神使用。



校友近況

曾偉基傳道-巴拿馬播道會

在這榮耀感恩的時刻，我們齊聚一堂，為神的信實慶祝祂在我們聖經學院25年來奇妙的帶領。我滿懷感恩的心，以一位蒙恩的校友身分，向母校表達我最深切的敬意與感謝。感謝學院的培育。我學習如何研讀神的話語，如何以敬畏的心事奉主，是學院讓我明白，真正的事奉不是能力的展現，而是生命的獻上，是效法那位「來不是要受人的服事，乃是要服事人」的主耶穌基督。

回想幾年神學對自己好大得益，對牧養帶領教會大有幫助。流淚撒種的，必歡呼收割！未來，我願為主所用，將所學的知識和恩賜貢獻給教會和社會，活出基督的樣式。

今天，學院已走過25年，這是神恩典的印記，也是使命的再確認。面對時代的轉變、世代的更替，教會與工場需要更多有真理、有生命、有異象的工人。

我會殷切地祈禱，願學院繼續持守神話語的純正，在教學、培訓與差傳中不斷更新，培育出更多合神心意的牧者、宣教士、教導者、門徒栽培者，回應主「莊稼多工人少」的呼召。



聶深信牧師夫婦 - 美國鳳凰城教會

感謝神聖經學院來到廿五周年紀念，漫長歲月中感謝主給我有服侍祂的機會，不論在宣教事工或教會中都有很多學習機會，主不斷磨煉我、讓我更親近主耶穌。

過去幾年帶短宣隊回巴拿馬服侍，我發覺很多年青的第二代未信主，這事工對我們是挑戰，需要教牧支持和信徒合力發展。巴拿馬有八百多學生的仁愛書院，學生懂普通話、廣東話、英文、西文，可惜父母要求他們幫手做生意，以致不能返教會崇拜，信仰不能長進，而福音是需要藉著他們傳給家人。

期望學院堅持建立教牧和教育下一代，院舍可供更多人使用。本年八月十六至廿六日我們短宣隊再來巴拿馬服侍，有幸能參加學院週年紀念，到時可跟大家有更多分享。求神繼續使用聖經學院，祝福大家。

李惠祥牧師夫婦 - 法屬皆因 <母校成立25週年感恩>

25年即四分一世紀。母校25歲了。從昔日運河區的簡陋兩座木屋樓房，到今天半山別墅區的齊全建築群，看到神的恩典！更貼切地說學院是神跡-有神的作為、有神的足跡。學院從籌備與建立到現在應該有30年，有一班愛主、願意擺上的先賢和屬靈前輩及長者，令我們這班學子能得益受造就，更能後來被神使用。

藉今次母校成立25週年銀禧紀念，在此向我們一班學院前輩、校院各同工們致以崇高的

致敬。願未來的日子，母校更能被神大大使用。願一切榮耀歸於我們三位一體的真神！阿們！

余雋禧牧師(華傳美國辦事處主任)

畢業超過十年的我回顧過去在學院的學習經歷，有幾方面特別值得與大家分享。

首先，學院的課程設計令我印象深刻。在三年的訓練中，我們得以更全面地認識整本聖經的核心概念與基礎知識。從宏觀的層面開始，我們學習新舊約的導論，接著深入探討摩西五經、先知書、智慧文學，以及新約的福音書、書信與啟示錄。更難能可貴的是，部分書卷還被獨立設計為專門課程單元，讓我們能更深入地研讀與理解。這樣的課程安排，對學生而言是非常友好且實用。

其次，在校園生活中，我們與同學一同學習、生活、事奉，彼此密切連結。我相信我們都曾聽過許多見證，談到同學們如何被教授們的生命榜樣所



(下接第3頁)